

药理学的研究。如果中药不与中医理论及其证相结合，则中药便沦为柴薪，根本不成其为中药。研究中药的关键性思路是开展临床药理研究，其他方法虽也需要，但只能是辅助手段。这实是摆脱目前中药研究徘徊不前的困境的一个突破口。(5)利用动物模型进行实验治疗研究。这一点很重要。理论研究的最终目的在于防病治病。中医药实验治疗学研究是保证中药安全地从实验室过渡到临床实际应用的必不可少的环节之一。

此外，《十论》在善于提出新概念方面为我们作出了示范。在“经络现象研究的今天和明天”一文中写道：“体表脏腑联络系统是我国古典经络学说的核心”，“但这个联系系统又是个新的生理学系统，是现代生理学还没有被注意到的极为重要的一部分。根据现有的研究进展获得的资料，我们倾向于把这个系统暂命名为“体表内脏植物性联系系统(Skin-Visceral-Vegetative Correlative System SVVCS)”。将我们亲自实践所获得的新资料升华为新概念是极为重要的一步。这是值得我们学习和开发的。

(三)

普天之下没有一本书没有不足之处的。我们不能苛求《十论》包罗万象、天衣无缝。但读后感到有一点似需补充，即关于传统中医学术思想如何继承的问题。如前所述，《十论》确已精辟地论述了继承与发扬的辩证关系，全书对如何发扬的问题也论述得很全面，很卓越；但相应之下，论如何继承的问题显得不够。书中虽然提到了“既要采用传统方法，更要采用现代科学方法”，提到了“搞总结临床经验和文献整理的研究”，但没有深入的展开论述如何运用这种方法发扬中医学。实际上，这正是当前国内外中医界与中西医结合界争论的一个热点和难点，也是迄今为止没有完全解决好的问题，包括临床经验如何总结及文献整理如何与临床观察相结合等问题。我体会传统中医所用

的研究方法是与中国传统哲学一脉相承的，即中医学是依靠临床的第一手观察，通过医生的直觉去领悟人体病理与生理活动规律的。或许“司外揣内”的精髓就在于：在感受中直接领悟到某种宇宙的规律。李泽厚认为这种思维认识方式具有审美积淀的特征，它是一种非概念非逻辑的启示。这是中国哲学所表现出来的“直觉领悟高于推理思维的特征”。在中国哲学思想的影响下，传统中医学也渗透着这种思维特征。用现代科学方法(包括现代医学)与技术一时还难于论证的东西也许正在于此。正因为如此，传统方法与现代方法必须同时并举，而且传统方法将更具中国特色。直觉领悟更能开发思路，提出研究的新课题，推动中医的发展。这是一个值得哲学界与医学界共同探讨的问题。

(四)

季钟朴教授十分谦虚，在书中只是朴实无华地写道：“我是个爱好中医，又热衷于中西医结合的人。回顾走过的中西医结合之路是曲折的，不平坦的，好事多磨的”。事实上，在这一代中西医结合工作者的心目中，他是中西医结合的学术带头人，是组织领导者，是一位全心全意为中西医结合事业沤心沥血的人，也是一位平易近人，诲人不倦的良师益友。《十论》是他的代表作，具有权威性，文如其人，贯穿全书的是说理，没有教训人，更没有强加于人。在中西医结合队伍里，我是一个后知后觉者，之所以敢斗胆地提笔作评，只因为感到此书意义重大，值得向同道们推荐。真正的书评写在每个读者的心中。我建议凡是热爱中医事业，关心中医、中医现代化和中西医结合前途的学者们都能亲自读一读《十论》，能平心静气地想想是否真有道理，然后作出自己的评价。或许会象我一样，读后“精神为之一振，头脑清楚多了”。让我们团结一致，群策群力地在《十论》从理论上结合的桥梁上，迈步前进，为促进中医与中西医结合事业的蓬勃发展，为全人类的卫生保健事业努力不懈地工作。

· 书讯 ·

《十论中生生理学与中西医结合》正式出版

由著名生理学家及医学教育家、本刊总编辑、原中国中医研究院院长、中国中西医结合研究会理事长季钟朴教授所著的《十论中生生理学与中西医结合》一书，是一部以现代科学语言论述中医基础理论及中医学对人体生理认识的专著。它揭开了中医理论神秘的外貌，显示了它的科学内涵。附有英语译文和十论中西医结合的文章。作者就中西医结合理论体系的建设

以及中西医结合工作提出了许多独到的见解，对当前深入开展中西医结合研究工作有重要指导意义。本书适宜于中西医师、医学生、研究生及广大中西医结合研究人员参阅。该书由中国医药科技出版社出版，北京发行所发行。本社备有此书，需要者可直接汇款向本社购买。每本定价4.90元(另加邮费0.50元)。